

【新时代属于每一个人】田家炳给我们留下了什么？

2018-07-13 09:06:38 来源： 华龙网 0 条评论

刘剑飞

http://say.cqnews.net/html/2018-07/13/content_44622096.htm

著名的慈善家、企业家、教育家、田家炳基金会创办人田家炳博士于7月10日上午安详辞世，享年99岁。

田家炳出生于1919年，那个年代的人们饱受贫困和饥饿的折磨，可是从那个年代成长起来的田家炳却凭借着胆识、智慧和勤劳，创建起了属于自己的商业奇迹。他幼时辍学经商，担负持家重任，奔赴异国，打拼事业，回到香港创办企业，虽然他的创业经历鲜有详细报道，但是结合时代背景却不难理解其创业的艰辛，以及其在创业中展现出来的勤奋、坚强和智慧。因此，从他的创业过程中，我们应该汲取到这些思想和品质营养，刻苦努力，勤奋拼搏，不服输，不放弃，用自己的勤奋和努力去开创属于自己的天地。

在拥有了足够的财富后，田家炳并没有安于现状，坐享其成，而是积极寻求公益，致力于教育事业，拿出总资产的80%用于慈善事业，捐助的学校遍及中国各地，改变了无数学子的命运，他也因此被誉为“中国百校之父”。

甚至为了捐资助教，他不惜卖掉自己的别墅，这种大爱和公益之心令人敬仰，其背后是对教育的期望和重视，对家国情怀的展现。作为一名长期在国外创业的中国人，他深刻意识到当年中国与发达国家的教育差距，他认为唯有教育才能提升人民素质，才能提升国家实力，正是在这种思想下，田家炳将教育作为自己的不懈追求，散尽家产，只为中国教育事业。

在捐资助教中，他也有着自己的思考。他捐建的大多是小学，也就是说，是基础教育阶段的学生。而且即便捐助高校，也多选择一些师范院校，这是一种智慧的体现，基础教育是教育的基础，也是国民素质教育的基础，打好了这个基础，国民就可以接受到基本的教育，拥有一定的素质和修养。捐助师范院校也是同理，师范院校是教育的孵化器，唯有培养出高素质的教师，才能教育出高素质的学生，为社会提

供合格的人才。因此，这种有针对性地捐助，也是对当年我国教育现状的深刻理解和理性思考。我们不仅应该学习他的这种倾尽所有致力公益的慈善精神，还应该学习他在慈善道路上的理性和智慧，将钱用在最需要最有用的地方，才能产生最大的价值，获得最大的效果。

田家炳走了，但是他却给我们留下了很多财富，这些财富不是金钱，而是精神，是一种艰苦创业，勤奋拼搏的奋斗精神，是普世博爱、乐于分享的慈善精神，是理性资助，精准资助的智慧素养。他是老一辈企业家的优秀代表，是新一代企业家的标杆。他们的精神值得学习和汲取，也需要继承和弘扬。

斯人已逝，精神永存。